

# 教育是播种、浇灌、收获的过程

## ——记张江高科实验小学校长娄华英

### 简讯集锦

#### 张江镇侨联 举办“芳香护眼法”讲座

本报讯 9月1日,张江镇统战部、镇侨联举办“芳香护眼法”讲座,组织学生和家一起呵护自己的眼睛,保护视力。镇侨联主席李曼博士以体验、互动的形式,让参与活动人员亲身体验“芳香护眼法”带来的使用效果。

李龙

#### “家门口便民服务队” 为居民提供便捷服务

本报讯 9月9日,“家门口便民服务队”来到华顺居民区为居民提供理发、修鞋、磨剪刀、配钥匙等服务,深受居民欢迎。

周龙宇

#### “爱在张江” 口腔普查到环东

本报讯 9月7日,上海星诺口腔专科医院安峰等专家冒着蒙蒙细雨来到环东村老年活动室,为环东村民免费提供口腔检查,有100多人参加了本次活动。这是由上海慈善基金会、张江志愿者协会主办,星诺口腔承办的“爱在张江”大型口腔疾病公益普查活动,热情、耐心、细致的检查活动受到了村民们的称赞。

庄忠明

#### 江夏居委举办 读书知识竞赛

本报讯 9月5日,江夏居委的“夏韵读书沙龙”举办读书知识竞赛,本次竞赛采用书面形式,25道题涉及江、浙、沪三省市的历史沿革、人文地理、旅游景观、著名建筑等五个方面,18位参赛人员中有5位脱颖而出。汪正刚

#### 张江镇孙桥养老院 开展老人运动会

本报讯 近日,张江镇孙桥养老院开展“趣味健身 你我同乐”第十一届老人运动会。运动会分传乒乓球、套圈、扔小篮球、钓鱼、夹弹珠5个项目,院内55名老人参赛,其中有2名是百岁老人。

张璐

#### 汤臣豪园互动社区 举办“迎中秋国庆”晚会

本报讯 9月8日晚上,伴随着阵阵凉风,汤臣豪园互动社区“迎中秋国庆”晚会如期举行,舞狮表演、女声独唱、魔术、萨克斯、手技、杂技、社区汤宝童声合唱、宝妈们充满活力的海草舞、老年模特走秀、女声小合唱等节目精彩纷呈,现场还安排了民间艺人糖人、棉花糖以及各种免费小吃,设置了幸运抽奖等环节,深受居民欢迎。

奚慧华

娄华英从教29年,担任校长18年,曾服务于西双版纳等地,现任张江高科实验小学校长。她创先提出开设“中草药探究”课程,培养兼具民族情怀与创新精神的一代新人,成为2018年83名上海市特级校长人选之一。

从400多名学生到2600多名学生,从50多名教师到140多名教师,从农村小学成长为现代化小学……近几年,伴随着张江高科实验小学快速成长,娄华英带领全校师生朝着“办张江老百姓满意的家门口学校”的目标而努力。

“以人为本、文化引领、多元发展”是娄华英从教29年来秉持的教育理念。2006年,她来到张江高科实验小学,多年的教学经验让她快速发现了学校教育滞后的问题所在。

“到底该怎么做,才能让孩子们早日在家门口读上好学校?”她认为,首先需要作出改变的是学校的管理机制,激活教师的活力,让学校成为教师成长的地方。如今,学校已经一改往日灌输式的教育模式,彻底清除“重教轻学”,取而代之的则是师生彼此互相学习共同进步。

对于学生的教育,娄华英从来

不以追求高分为唯一目标,而是构建了“四个课堂”,即道德的课堂、生活的课堂、对话的课堂和探究的课堂。围绕“四个课堂”,先后以两个区级课题带动“课堂教学改进”和“小学生自主学习能力培养”研究,并形成两本学校专著。在刚结束的新区中青年教师教学比武中,学校教师囊括所有三门学科的一等奖第一名。在前后两次发展性教育督导评估中,满意度均为优。

娄华英在课程上的创新方面也花了大力气。比如在课堂上融入情景教学法,将张江的改革变化,以情景再

现的方式引领学生既要学习课本知识,又要对生活有一定了解和认识。

从课堂走向课程也是娄华英当初开设特色课程的愿景,学校开设的中草药课程,既传承中华文化,又培养学生的综合素养;开心社团让每一名教师都开设一个特色班,让学生积极参与其中,形成双方互补和互相学习进步;机器人教学也走进课堂,寓教于乐。

娄华英常说:“教育应该是播种、浇灌、收获的过程,让教育陪伴着学生和老师共同成长,就要享受这样一个过程。”

张宣

## 国际水务处理巨头苏伊士水务区域研发中心落户张江

日前,苏伊士水务技术与方案大中华区研发中心落户张江“创企天地”。研发中心所提供的水处理技术也是集成电路芯片制造的重要环节,将有利于进一步推动张江集成电路产业链的完善,推动上海集成电路设计产业园的设立,推动张江创新生态圈的打造。

据悉,苏伊士是世界第二大水务处理公司,2017年收购GE水处理业务后,成立新部门苏伊士水务技术与方案,拥有世界领先的工业水解决方案及服务平台,是全球工业水处理领域的领导者。此次设立的大中华区研发中心总面积达5000平方米,员工中高级工程师比例达30%。

该研发中心将全面深耕中国水处理市场,全面覆盖化学、材料、生物工程、化学工程、环境工程五大基础研发领域,重点攻克难降解COD去除、先进膜/电分离技术、高浓盐水零排放及纯盐技术等。

此次苏伊士把水务技术与方案大中华区研发中心落户张江科学城,也是慎重比选的结果。苏伊士方面介绍,在公司选址过程中,张江科学城建设管理办公室为其提供了政策咨询、配套支持等全方位的服务。张江高科作为科学城建设的主力军则发挥自身的“开发+服务”的整合优势,提供全方位的配套服务。

目前,张江高科正积极推动设立上海集成电路设计产业园,规划了200万平方米的高品质空间,是张江科学城创新生态圈的焦点环节。此次苏伊士水务技术与方案大中华区研发中心的落地,也是聚集集成电路产业上下游资源,完善张江集成电路产业生态的重要举措。



### 2018“张江好声音”开赛

9月13日晚,2018“张江好声音”海选第一场在江丰剧场举行,百余名生活、工作在张江的居民、白领乃至外区的音乐追梦者报名参赛,其中既有4岁的小朋友,又有74岁的老年人。经过专业评委评定,14名参赛者直通复赛,15人进入复活赛。9月14日和9月20日,张江好声音还会在长泰广场和海艺剧场进行第二、三场海选比赛。

倪唯玮/文 言宁/摄

### 【社区信箱】

益江路126弄小区是2005年居民入住的动迁小区,共有1200多住户。由于当时条件所限,经过十多年居住后暴露出许多问题。在镇领导的关心下,小区从去年11月中旬至今今年6月上旬完成了综合整治工程,整新后小区的面貌发生了巨大的变化,居民们纷纷点赞。

进入小区大门口,给人的第一

## 民心工程让小区大变样

感觉就是保安立岗。这里进出的车辆实现了道闸控制,机非分离,道路由白色水泥路改造成了黑色沥青路面,路面拓宽,将两侧放宽70厘米,绿化也作了重新布局,整个房屋外墙、楼道内墙面重新粉刷,底楼生铁栏杆换成不锈钢杆、室内扶手重新油漆,屋面瓦片重新整理,天沟及阳台使用了防水卷材,停车位从原来固定的180只增加到了776

只。原小区脏、乱、差现象得到了彻底改变。

作为小区的居民,我从心底里感谢政府的民心工程,同时感谢居委、物业及志愿者的辛勤付出。很多居民都表示:这次整新,政府为我买了大单,我定要珍惜这次整新工程带来的美丽环境,一切从我做起,将美好的家园永远保持下去。

史庚安

### 社会新风

近日,春港丽园小区一居民在广兰公园突发脑梗塞,多亏公园管理人员和附近群众及时救助,急送医院救治,使病情得到有效控制。

当日,73岁的冯善国骑着电动自行车送孙子到广兰路地铁站,回来时到广兰公园游园。当他刚走上湖边的亲水平台,忽然觉得头晕目眩,站立不稳,踉踉跄跄地走近旁边的一根灯柱,上前紧紧抱住。这时,走过来两个姑娘,冯善国对

她们说:“我头晕得厉害,请叫一下门卫。”

公园负责人顾卫忠和巡查员赵敬东听说有人突然发病,急步走出房门,赶紧跑过去扶住了冯善国。两人一边一个,本想架着老人的胳膊搀扶他走向办公用房,想不到老人的双腿这时已经失去知觉。他们就架着他的胳膊,托起他的身子,把他抬进房中,让他平卧在沙发上。冯善国此刻神志还清醒,他说自己可能是中暑了,公园工作人

员吴怡倩连忙给他端来一杯凉开水喝,又拿出风油精,涂擦在他的太阳穴和人中穴上。顾卫忠询问他家住在哪个小区,问他家人怎么联系。冯善国掏出手机递给小吴,说通讯录里有。小吴拨通了冯家的电话,十几分钟后,他老伴就赶来了。冯善国挣扎着坐起来,要同老伴一起回家,谁知道,他双腿已经完全不听使唤。工作人员判断这并不是中暑,可能是脑部出了毛病,在征得老两口同意后,小吴立即拨打

“120”急救电话。很快,“120”救护车来了,众人把老人送去曙光医院诊治。

经检查,冯善国的病被确认为脑梗塞。医生说,多亏发病后人没有摔倒,送医及时,才防止了病情的进一步恶化。经过十几天的住院治疗,冯善国已脱离危险,正在进行康复锻炼。他说,我能正常走动以后,一定要到广兰公园去,向这几位好心人当面道谢。

孙刚